

К20. Таинства. Крещение. Миропомазание.

Без участия в таинствах невозможна жизнь в Боге и в Церкви. Святыми таинствами называются священнодействия, в которых невидимая сила Бога: благодать, – передается верующим. Благодать – это чудотворный дар Бога людям для их духовного просвещения и спасения. Человек спасается только благодатью, если принимает ее с верой. Благодать передается человеку таинственным действием Святой Троицы: Бог Отец посылает нам благодатные дары посредством Святого Духа, потому что мы искуплены Крестной Жертвой Его Сына. В Православной Церкви установлено семь святых таинств. Первое – крещение, в котором смывается первородный грех и человек рождается для духовной жизни. Второе – миропомазание, - оно дает и подкрепляет духовные силы человека в течение всей жизни. Третье – причащение, - таинство, в котором верующие духовно и телесно соединяются с Христом, принимая в себя Его Тело и Кровь. Четвертое – покаяние, - таинство, врачующее духовные болезни – грехи. В пятом таинстве – таинстве священства – дается благодать духовно воспитывать и учить других людей, совершать таинства, творить общую молитву. Брак – шестое таинство, освящающее супружеский союз, рождение и воспитание детей. Седьмое таинство - елеосвящение, называемое часто в просторечии соборованием, - исцеляет духовные недуги, и через это может уврачевать и тело. Кроме перечисленных семи таинств в древности таинствами именовали также великое Крещенское освящение воды, коленапреклоненную молитву в день Пятидесятницы, освящение храма, монашеский постриг. Часто задают вопрос: какие таинства можно повторить, а какие нет? Таинство крещения, миропомазания и священства совершаются однажды, их повторить нельзя. В отдельных случаях Церковь благословляет второй брак, однако таинство в этом случае совершается особым чином. К таинствам покаяния, причащения и соборования христиане обращаются постоянно – по мере духовной потребности.

Мы уже говорили, что в Символе Веры упоминается только одно из таинств – крещение. в четвертом столетии происходили жаркие богословские споры отцов Церкви с еретиками по вопросу крещения. Другие таинства таких разногласий не вызывали. В водах крещения верующий очищается от всех грехов: унаследованных и личных, и, как новорожденное дитя, вступает в Христову Церковь. Троекратное погружение означает смерть для грехов, а троекратное появление из воды – воскресение в Боге. Если бы люди ясно понимали, что из купели человек выходит святым, то в мире было бы намного меньше зла. От крещаемых требуется отречение от сатаны, покаяние и принятие Символа Веры. Церковь с первых дней своего существования крестит не только взрослых, но и младенцев. Вместо них слова отречения от сатаны, покаяния и исповедания веры произносят восприемники от купели или крестные. На них лежит важнейшая обязанность: воспитание крестника в истинной вере. Крестные вступают в духовное родство со своим крестником и его семьей.

Еще раз скажем о том, почему необходимо крестить младенцев. Это нужно делать по трем причинам: во-первых, детей любил Христос – вот слова Спасителя: «пустите детей приходить ко Мне и не возбраняйте им, ибо таковых есть Царствие Божие» (Лук.18:16); во-вторых, апостолы крестили детей; в-третьих, если дитя умрет некрещеным, оно будет исключено из христианской семьи и на последнем Суде появится не среди спасенных, а среди безбожников. Как следует относиться к родителям, которые по своей безответственности допускают, чтобы их младенец ушел в вечность некрещеным? Святитель Николай Сербский называет их убийцами своих родных детей. Что делать, если младенец сильно болен, а священни-

ка рядом нет? В таком исключительном случае Церковь позволяет любому православному христианину – мужчине или женщине – провести обряд крещения самым кратким образом: трижды погрузить дитя в воду, произнося при этом «крещается раб Божий (называется имя) во Имя Отца, аминь, и Сына, аминь, и Святаго Духа, аминь». Если младенец выживет, священник должен дополнить таинство и совершить миропомазание, - другое святое таинство, посредством которого крещеный человек получает дары Святого Духа, укрепляющие и умудряющие его, помогающие ему хранить истинную веру и жить в целомудрии.

Таинство это совершается следующим образом: священник помазывает отдельные части тела крещеного человека святым миром, произнося при этом «печать дара Духа Святого, аминь». Эти слова взяты из 2-ого Послания апостола Пала к Коринфянам: «Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши» (2Кор.1:21,22). Прежде всего помазуются лоб, чтобы освятить ум для размышления о Боге; помазание груди означает освящение сердца для любви к Богу; Чтобы освятить видение благодати Божией во всяком творении помазуются глаза; для слышания слова Божия – уши; щеки помазуются, чтобы освятить их для выражения радости при добрых делах и стыда за грехи; уста – для прославления Бога и чтобы они всегда говорили правду; для добрых и благородных дел помазуются руки; для следования по истинному пути, ведущему в Царство Божие – ноги. Все тело человека, его душа, его поведение освящается, чтобы он стал святым, как свят Бог. В православной Церкви миропомазание совершается сразу после крещения. Крещение водой символизирует очищение, а миропомазание - освящение Святым Духом. Миропомазание также совершается в чине присоединения к Православию членов других христианских конфессий. При короновании на царство православных монархов также совершается помазание их святым миром. При освящении храма совершается помазание престола, стен и антиминса – особого плата, в который вшиваются частицы мощей мучеников. Таинство миропомазания совершает священник, но не без участия епископа: епископы готовят и освящают святое миро, без которого священник не может совершить таинство. Это состав из многих благовонных - веществ в знак того, что посредством его подаются многочисленные дары Святого Духа. Обряд приготовления и освящения святого мира – редкое по красоте и торжественности священнодействие. Оно совершается лишь раз в году: на Страстной неделе, а позже святое миро правящий архиерей раздает священникам. Таинство миропомазания имеет прообраз в Ветхом Завете: книга Левит говорит о помазании первосвященника Аарона, а 1-я книга царств о помазании царя Саула на царство. В Новом Завете все христиане миропомазаны, ибо Христос сделал нас царями и священниками Богу и Отцу Своему: «Но вы - род избранный, царственное священство, народ святой, люди, взятые в удел, дабы возвещать совершенство Призвавшего вас из тьмы в чудный Свой свет» (1Пет.2:9).

К21. Таинство причащения.

Причащение – это святое таинство, в котором христиане под видом хлеба и вина принимают Тело и Кровь Иисуса Христа. Славянское слово *причащение* буквально означает повторяемое соединение вместе отдельных частей. Душевное стремление верующего человека, любящего Бога выражается в желании соединиться с Ним. Это и происходит в таинстве причащения. Его установил Сам Спаситель, когда в первый раз совершил причащение учеников на Тайной Вечери накануне крестных страданий и смерти. Вот как об этом повествует евангелист Матфей: «И когда они ели, Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: примите, ядите: сие есть Тело Мое. И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из нее все, ибо сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов» (Матф.26:26-28). Это повествование дополняет апостол Лука. Преподавая ученикам святой хлеб, Господь сказал: «сие творите в Мое воспоминание» (Лук.22:19). Поэтому таинство причащения совершается в Церкви постоянно во время богослужения, которое называется божественной литургией. Это важнейшая из церковных служб. Она символически открывает всю драму жизни Христа – от Рождества до Вознесения. Например, шествие с Евангелием символизирует выход Спасителя на проповедь, открытие царских врат и вынос святых даров – явление Спасителя после воскресения. Слово *литургия* греческое. Оно означает общественное дело. Литургия совершается в храме, где есть престол или хотя бы антиминс – плат, в который вшиты мощи мучеников. *Антиминс* означает с греческого вместо престоля. Он должен быть освящен епископом. Литургия состоит из трех частей. Первая называется *проскомидия* – это тоже греческое слово, оно значит *принесение* и происходит от обычая древних христиан приносить в церковь хлеб и вино для совершения таинства. По той же причине хлеб таинства называется *просфора* – *приношение*. На проскомидии происходит приготовление даров для причащения: из просфоры вынимается часть, необходимая для совершения таинства; в священный сосуд вливается вино, соединенное с водой. Священнослужитель во время проскомидии вспоминает всю Церковь, прославляет святых, молится о живых и умерших. Те записки о здравии и упокоении наших близких, которые мы пишем перед службой, прочитываются именно на проскомидии. Хлеб для причащения называется *агнецем*. Он представляет собой образ страдающего Христа. Спаситель приносит Себя в жертву за людей, подобно тому, как в Ветхом Завете приносился в жертву пасхальный агнец, которого израильтяне закалывали и вкушали в память об избавлении из Египетского рабства. Вино для таинства соединяется с водой, потому что во время казни Христа на Голгофе из Его прободенного ребра истекли кровь и вода.

Часть литургии, в которой верующие готовятся к таинству, называется литургией *оглашенных* – так издревле называют тех, кто только готовится к принятию святого крещения. Эта часть литургии называется так потому, что к участию в ней по традиции допускаются оглашенные и кающиеся, но не допущенные к причащению прихожане. Литургия оглашенных начинается с прославления Пресвятой Троицы возгласом: «Благословенно Царство Отца и Сына и Святаго Духа». Она состоит из молитв, песнопений, чтения апостольских книг и Евангелия. Заканчивается эта часть богослужения повелением оглашенным выйти из церкви. Причащение совершается во время третьей части службы – литургии верных. По древней традиции только крещенные люди могут присутствовать на этом богослужении. Конечно, никто сегодня не станет насильно удалять некрещеного человека из храма с литургии верных. Но традиция такая существует. Ее надо знать для того, чтобы участвовать в богослужении

более осмысленно. Важнейшая часть литургии верных – это момент, когда хлеб и вино Святым Духом *прилагаются* в истинное Тело и Кровь Христа. Православное богословие не считает возможным рационалистически объяснить сущность этого Таинства. По мнению большинства святых отцов, приложение даров означает восприятие их Второй Ипостасью Троицы – Сыном Божиим – в действии Святого Духа. Хлеб и вино оказываются в таком же положении по отношению к Богу Слово, что и Его человеческая природа, которая нераздельно и неслиянно соединяется в Личности Христа с Его Божеством. Хлеб и вино в Таинстве не изменяют своих природных качеств, подобно тому как полнота Божества Христа нисколько не умаляет полноты и истинности Его человечества. Вот слова святителя Иоанна Златоуста: «Как прежде того, когда освятится хлеб, мы называем его хлебом, когда же Божественная благодать освящает его при посредстве священника, он уже свободен от наименования хлебом, но стал достоин имени тела Господа, хотя природа хлеба в нем осталась» (Творения святого отца нашего Иоанна Златоуста, архиепископа Константинопольского, в рус. пер. в 12-ти томах. СПб., 1898— 1094, т. 3, с. 815.). Православному христианину необходимо причащаться: от этого зависит его вечная жизнь. Христос сказал: «Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь имеет жизнь вечную, и Я воскрешу его в последний день» (Иоан.6:54). Непринятие Причастия подвергает нас смертельной опасности. Спаситель говорит предельно ясно: «если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни» (Иоан.6:53).

Как часто нужно причащаться? По церковной традиции не реже четырех раз в год - каждым постом. Желательно причащаться как можно чаще. Древние христиане причащались каждый воскресный день. Сегодня немногие имеют такую чистоту жизни, чтобы всегда быть готовым к великому Таинству. Но для нас важно иметь древний идеал пред собой как благодатный пример. К таинству причащения нужно готовиться: постом, молитвой, исповеданием своих грехов и прощением тех, что согрешили против нас. В земной жизни нет ничего важнее Причастия, потому что через Таинство мы принимаем в себя живого Христа, соединяемся с Ним и получаем жизнь вечную. Об этом Спаситель говорит так: «Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нем» (Иоан.6:56). Можно дать такой пример: младенец принимает молоко матери, которое по сути есть ее тело и кровь, и, питаясь им, растет. Но души нуждаются в пище небесной, чтобы расти и совершенствоваться духовно. Христос сказал о Себе: «Я есмь хлеб, сшедший с небес» (Иоан.6:41). Совершение таинства причащения не прекратится в Церкви никогда – до самого пришествия Христова. Перед причастием верующие произносят молитву: «*Иерей (и с ним все, желающие причаститься)*: Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистину Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от них же первый есмь аз. Еще верую, яко Сие есть самое Пречистое Тело Твое, и сия есть самая Честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя, и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститься Пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов, и в Жизнь Вечную. Аминь». (Верую, Господи, и исповедую, что Ты воистину Христос, Сын Бога живого, пришедший в мир грешных спасти, из которых я — первый. Ещё верую, что это — самое пречистое Тело Твоё, и это — самая драгоценная Кровь Твоя. Молюсь же Тебе: помилуй меня и прости мне согрешения мои вольные и невольные, *совершённые* словом, делом, сознательно и по неведению, и удостой меня не в осуждение причаститься пречистых Твоих Таинств, в прощение грехов и в жизнь вечную. Аминь.)